

España	15
Extranj	20
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

DE NUESTRO CORRESPONSAL

## Desde Roma

La Flota de los emigrantes

Uno después de otro, los mensajeros de desventura del Cairo, de Carducci, los trasatlánticos han desembarcado y continúan desembarcando en el puerto de Nápoles un incansante cargamento humano; son emigrantes que la América del Norte, la tierra fabulosa del oro, devuelve a Italia y España: es el pobre «ganado» humano que pidió saciar su hambre con las migajas caídas de la mesa del pingüe Tío Siam; y véase ahora despedido. América no puede ser ya más pródigo con los huéspedes andrajosos; la crisis que la ha herido ha secado muchos de sus ríos de oro, y lo que resta se lo disputan los amos de casa, que luchan día por día con la quiebra y el suicidio. Así los menesterosos son arrojados fuera.

Y esos vuelven a centenares, a millares, dejando allí todas las quimeras que le acompañaron en su viaje hacia la meta suspirada en la vía fantástica que es la Esperanza que servía de norte, y el dios de semblante amarillo que tiene en su cojido metal unas veces reverberaciones de sol y otras enrojecimiento de sangre, de pie en el timón espiaba la ruta y aceleraba la llegada.

Regresan y de embarcan atónitos y azorados aun como si un inesperado golpe les hubiera roto la cabeza. Ellos no saben a qué hijo lo que ha sucedido, ni han podido indagar el origen de la repentina catástrofe.

De un día a otro las fábricas se han cerrado allá lejos, los trabajos en construcción se han suspendido y los Bancos han pisado el dintel de la ruina. Todo cuanto constituía la vida febril, el movimiento incansante de máquinas y de hombres el ruido estridente de cilindros y poleas, el silbato de las sirenas la trepidación del suelo al compás del engranaje rotativo, el humear negrozco de las chimeneas, el sonido argentino de los dólares en las balanzas y aquel ir y venir de criaturas y de cosas, de correas y de brazos, de vagones y dinero, que era como la gigantesca sinfonía de la América laboriosa y pujante, todo esto ha cesado de repente como si la pieza principal de la maquinaria hubiese saltado. Todo esto ha muerto en un solo momento y el silencio ha bajado a ceñir con su sudario los talleres y las barracas, y se ha extendido grave y terrible sobre las bocas de las chimeneas y las cajas vacías por donde había pasado tanta riqueza.

Y ¿por qué? Nadie se lo ha dicho y si tal vez lo han preguntado, no lo han comprendido.

Pobres parásitos de la colosal encina que alimentaba todo un pequeño mundo, ellos han sentido de improviso que las venas de la gran madre adoptiva se agotaban y se han separado así como las hojas en Noviembre, cuando el tronco diseccionado no puede ya nutrirlos. Y el viento les ha empujado hasta aquí, como hace con las hojas muertas.

Mas en las provincias lejanas de Italia y España, en los pueblecitos perdidos entre montañas, en las aldeas diseminadas por los valles donde padres ancianos esperan aun con ansias la consoladora carta con el dinero prometido que ha de servirles para pagar las deudas contraídas por no dejar la tierra natal y morir de hambre en los apartados rincones de los villorios donde esposa e hijos aguardan de un momento a otro ser llamados más allá del Atlántico para compartir una prosperidad rápidamente conquistada; en las casitas oscuras, donde a fuerza de ayunos se ha podido ahorrar lo necesario para el viaje de los que iban a buscar una brizna de fortuna en la América, el eco de la crisis terrible y del éxodo tristísimo no ha repercutido todavía.

Ignoran los padres, las esposas y los hijos que todo sueño se ha desvanecido, que la desventura se asomará a sus puertas y que mañana llegarán, después de penosa travesía y con el corazón destrozado, los seres que más aman. Y cuando sobre el umbral que vio las lágrimas de la esperanza descubran una sombra maligna y encorvada que se detendrá antes de caer sobre la cama, vendida por el cansancio y el dolor, los viejos, las mujeres y los niños crearán ser víctimas de una terrible pesadilla y no sabrán tender los brazos al emigrante que retorna.

En las modestas casitas de los labriegos se ignora todo esto, llegan allí pocos periódicos, y los aldeanos no están casi nunca en contacto con los que saben leer. Y si algunos han oído hablar vagamente de una crisis, han sacudido las espaldas con la testarudez propia de la gente del campo que sólo cede tras un largo y paciente razonamiento. «América es la América» es la frase que ellos repiten como una fórmula de obstinación.

¿Qué es eso de crisis? Ellos no lo

entienden, y allá en Puglia, Calabria, Basilicata y todo el Mediodía de Italia como es buena parte de nuestra Andalucía, Galicia, Cataluña y Baleares, los campesinos creen que la riqueza en la tierra de los Morgan y de los Vanderbilt brotan del subsuelo como las vivas fuentes de las cumbres de las montañas cuando la nieve se derrite. ¿Los trabajos suspendidos? ¿Las Bancas cerradas? Tal vez, pero esto es un parentisis cuando no una ficción. La América es tan industrial... Y así, cerrando los ojos a la realidad y aferrados a sus prejuicios, conservan todavía la antigua fé en el Becerro de oro.

Y parten aun, y nuevos «ganados» humanos se ponen en camino alegremente, mientras otros villorios y pueblos se despueblan. Mañana los Agentes de las sociedades sabrán explotarlos, y el pobre ganado de la miseria será embarcado. Y otra flota zarpará, otra flota de dolores y esperanzas, de ilusiones y deseos. Mas entre tanto por el camino que ellos recorren, arrastrados por los vagones del tren, otra mercancía humana pasa, la peregrinación de los vencidos, de aquellos que América no podía ya nutrir y ha despedido. Y los trenes se han cruzado, sin que fuera posible cambiar con nadie ni una palabra por la velocidad de la carrera. Solo en el se movían manos broncadas y encallecidas que se agitaban temblonas desde las ventanillas.

¿Eran excitaciones, saludos, avisos? ¡Quién sabe! El humo de la locomotora lleváloselo todo.

Sobre el mar, pasado mañana su nave encontrará otra nave que dirige su proa hacia la patria. Y los emigrantes que se van verán a otros emigrantes que vienen, los cuales desde cubierta, parecerá querer decirles uniéndolo a las palabras que el viento se lleva, un gesto muy significativo, señalando la tierra que dejan. «Volved atrás. Retroceded.» Pero las hélices giran entre la espuma, y las chimeneas lanzan penachos de humo... Adelante, adelante, rebaña de sueños y quimeras; adelante hacia la meta que pretenden alcanzar; las naves no sienten arrepentimientos ni viran a mitad del camino. ¡Adelante hacia el desengaño, hacia la trágica verdad que tiene un sabor de muerte.

L. MONTERO.

### COLABORACION

## Hacia la Suiza catalana

### Por la ruta risueña

El tren va maquinando ligero por entre una campiña encantadora. Está la siega en su apogeo y a los golpes diestros de unas hoces de brillante plata caen en un abatimiento definitivo unas espigas nutridas y doradas. Cantan los segadores aires de una melancolía suprema.

Encorvados todos bajo un sol opulento y zanjat treguan sus actituds y faena cuando pasa ruidosamente el tren. Para favorecer su curioso y la claridad de la perspectiva apuntallan sus rostros curtidos y morenos con sus manos enormes y callosas. Algunos secan la madur que empapa sus caras rojas y despeñan hacia el occipito sus enormes sombreros de palma. Y todos, cuando se ven casi abandonados por el tren que comienza la ascensión de una florida pendiente blanden las hoces afiliadas y brillantes y fulminan una salutación vívida, fugitiva, instantánea...

Segue el tren su itinerario penoso. Resuella la máquina enorme una respiración fatigosa, un humo blanco que, al calor del sol en su apogeo, se disipa casi en seguida. El paisaje en tanto se torna cada vez más abrupto y más interesante. Los montes se suceden frondosos y accidentados, enérgicos en picachos inaccesibles que esculpen una estatuaria enorme, fantástica en abismos y agudeces y piadosos en bosques de pinos cenenarios y robles poderosos y copudos. Un aroma de romero y de tomillo llega hasta la ventanilla de los coches y embalsama por un instante, con rapidez e intensidad de ráfaga, la atmósfera calurosa del vagón. Por todas partes, fertilidad, cultivo, campiña exuberante, naturaleza espléndida. En los montes amarellan a trechos, finísimos bancales de trigo. Todo lo aprovechable, todo lo que no es roca, por elevado que esté e inaccesible que parezca, es oasis de la codicia campesina.

Por entre los sembrados, en divino y fragante cortejo se mecen graciosamente las amapolas aldeanas, las campanillas que reflejan el cielo en sus delicadas apariencias y las margaritas de oro.

Enormes fábricas movidas por el agua de un río que desde dilatadas presas se despeña en saltos impetuivos, en abortos de nieve, se suceden a cada paso con su abrumador aspecto y su zumbido de prosa y de utilitarismo... No lejos de ellas, ven-

tiladas y rabijsamente blancas, las casas de la colonia obrera aparecen como arcos de Noé. En sus balcones flamean vestimentas de colores diversos y chillones y en sus ventanas, al paso estruendoso del convoy, se asoman rostros sanos y frescos de mujer. Entre las fábricas y los caseiros, como nota de soberana piedad, como una tregua dulce, amistosa, rica en ternura igualitaria, unas iglesias de caprichosa arquitectura, enjabegadas de nieve y definidas sus siluetas por unas cenefas de matices risueños se interponen como obstáculos adrede para el olvido de la prosa y el dolor, como oasis dichosos donde amansar los espíritus en un espasmo de ingenuidad e idealismo...

He ahí una vaga idea de cómo transcurre el itinerario desde Barcelona hasta Ripoll. Este, el otro, los detalles todos y las impresiones en conjunto van pulsando una emoción intensa, una sensación de serenidad y de reposo, una caricia de definitiva calma. Y en el momento de mi éxtasis, ya casi trepada una pendiente, cuando el tren vuelve a deslizarse con fluidez, en una de aquellas iglesias y en perezooso ritmo florecen unas campanadas risueñas para glorificar un mediodía fastuoso con un cielo que se aleja manso y azul...

ERNESTO HOMS.

### DE LA POLITICA

## Dispersión veraniega

La cuestión de las vacaciones parlamentarias viene a ser algo así como la cuestión de las substancias, que rebrota todos los años a plazo fijo. En el juego de la política, las vacaciones entran como un factor principal; y el estadista avisado, de la misma manera que las oposiciones, entregándose a fines de Junio y durante los días hábiles de Julio a una tira y afloja sumamente cómica. Las vacaciones constituyen un anzuelo ó una amenaza, según los casos, y forman la base de las más inverosímiles componendas entre el Gobierno y los demás partidos. Así hemos visto últimamente pasar muchas semanas discutiéndose en el Congreso dos ó tres artículos del proyecto de Administración local y aprobarse después, de carretilla, una vez concedidas las vacaciones, noventa y más artículos de la misma ley.

Alguna explicación de este fenómeno encontraríamos en la manera de reclutar el Parlamento y en el estudio de los móviles verdaderos que conducen a la mayor parte de sus cultivadores. ¿Por qué y para qué se hacen—y no digo las hacen diputados, en gracia a la exactitud—muchos de nuestros pretendidos representantes del país? Algunos van allí impulsados por una vocación legítima que les llama a intervenir en los negocios públicos; otros pueden ir también empujados por un movimiento de opinión inequívoco y hasta poderoso; los más anhelan la investidura a manera de ocupación deportiva que les emplan su tiempo y mate sus vicios. ¿Qué menos se puede ser en Madrid que Diputado ó Senador? Y precisamente la gran masa de diputados *sportivos* es la que da ese tono general de «política recreativa» a nuestro sistema parlamentario, como si las Cámaras existiesen para la cotidiana distracción de sus miembros y no para las altas funciones que la ley y la práctica de los pueblos cultos les tienen encomendadas.

Así, el juzgar de las sesiones de Cortes con arreglo a las teorías de los libros de derecho constitucional, es una candidez digna de los ideólogos. Los resortes y palancas de ese mundo son muy otros y en ningún lado tiene mayor aplicación aquel aforismo según el cual pequeñas causas producen grandes efectos. Todavía está por hacer la descripción y crítica realista del «ingrado» parlamentario. Galdós, en alguna de sus novelas contemporáneas, nos ofreció bocetos y notas parciales del diputado de profesión, del diputado deportivo, del diputado agente de negocios, del diputado vanidoso, del diputado por costumbre... No pocas veces he debido preguntarme, a la vista de tal ó cual padre de la patria: «¿Por qué irá a las Cortes ese buen señor? No tiene ambición política ni puede tenerla. No tiene idea clara sobre nada divino ni humano, ni puede tenerla. No tiene palabra fácil ni premiosa ni de ningún modo. No tiene tampoco necesidad material que satisfacer. Y, sin embargo, para conseguir su Acta permite que vayan a tiros en los pueblos y que se destrocen y arruinen...»

Y uno que conoce estas historias por haberlas presenciado en el propio distrito, va un día al Congreso, por curiosidad, y distingue nuestro prócer dormitando en su escaño ó murmurando entre dientes, al oído de su vecino: «Ese que habla no me deja echar mi siestecita.»—Para tan estúpida vanidad, para un perfecto insignificante de algunos ronquidos sofocados en el templo augusto de las leyes, anduvieron a la greña en los colegios, se rompieron las urnas, se soltó un toro bravo dentro de una sección y aún andan empapelados y amenazados de diez ó doce años de presidio los falsificadores de la voluntad del pueblo. Entonces uno quisiera tener allí a los electores, a los interventores, a España entera, para gritarles con toda la fuerza de la convicción:—¡Mirad vuestra obra!

Después de la intervención del señor Cambó, que desató el nudo de la obstrucción hipocrita que se venía haciendo al proyecto de Administración local, no pudo tenerse la fiesta en paz ni pudieron los diputados dirigirse a sus respectivos

puntos de veraneo sin gozar antes del espectáculo de una sesión tumultuosa. De ello se encargó el señor Soriano. Yo no soy de los que se indignan sistemáticamente por la forma de determinadas intervenciones parlamentarias. Hay momentos de convencionalismo, de esterilidad, de mentira ó de bajeza, que no merecen más que un grito de sarcasmo, una flecha de Arquileo, un comentario de Aristófanes. Este grito, esta oportuna insolencia puede tener entonces una eficacia mayor que cien discursos solemnes. Es la gota del reactivo que pone a prueba la falsa liga del metal, corroyéndolo y alterándolo. Es el accidente que, de un modo súbito, descompone la comedia, desconcierta a los historineros, rasga las bambalinas y hace ver al respetable público los elementos burdos en que se apoya toda aquella fantasmagoría, toda aquella farsa.

Para producir semeja te efecto es necesario, ante todo, que la indignación sea sincera y que se confunda con un sentimiento de inquina ó de rivalidad sistemática con tal ministro ó tal personaje. Si no existe en el país una atmósfera previa, un estado sentimental propicio a ese desahogo, la insolencia resultará enojosa, chirriante, destemplada y molesta para todos. No se puede abusar de los vicios ni de las palabras fuertes, porque muy pronto pierden su eco, sus aristas y, por consiguiente, su eficacia. Esto es lo que no ha querido comprender el señor Soriano. En algún instante pudo parecer certero. Ahora el país no le sigue ni halla adecuadas sus arremetidas a la materia objetiva que escoge como blanco. Algún día dijo que a fuerza de insultar queda desacreditado el insulto. Y esto es la verdad pura. A medida que se ha ido elevando el tono de la controversia política y enfureciendo el lenguaje de la prensa y de la oratoria, más indiferente queda la opinión. Si comparamos con el lenguaje corriente de los periódicos y los propagandistas radicales de ahora, alguno de aquellos artículos ó de aquellos manifiestos famosos que hace cincuenta años levantaban en peso a la nación y producían tempestades, moñines y barricadas, nos parecerá inverosímil este resultado y no comprenderemos más como una cosa tan manja, soporífera y foña causara tantos estragos. Así también, los extranjeros que lean nuestra prensa sin conocer por sí mismos la realidad, habrán de maravillarse después, viniendo a España, de encontrarla tan pacífica, sosegada y normal, no obstante el trabajo infatigable de los diez ó doce fueles que soplan furiosamente para encender la hoguerita...

Mientras tanto apréstanse para la lucha en las próximas elecciones municipales, los partidos que se disputan la influencia sobre la opinión. Parecían estas elecciones, destinadas a escoger las personas que deben implantar en España un nuevo estatuto local, el momento más apropiado para ensayar una modificación de viejas costumbres y métodos, para determinar una reacción del patriotismo, para que todos diesen muestras de abnegación y pospusieran el interés inmediato de la política al buen éxito de una reforma tan trascendental y profunda. Sin embargo, no son los síntomas conocidos reveladores de esa indispensable mutación ni parecen haberse capacitado los elementos directores de la solemnidad del momento de su trascendencia, acaso definitiva, sobre el porvenir de España.

Mucho más eficaz que esa anunciada formación de bloques de la izquierda y bloques de la derecha, que en muchas y muy importantes poblaciones empieza a insinuarse, hubiera sido sin duda una intensa campaña de preparación desentrañando el sentido de la reforma local y explicando a los pueblos lo que de ella se espera y aún los peligros que entraña si no viene la sociedad misma a cooperar en su arraigo. Muerta la vida municipal antigua, anulada la región, reducida la provincia como el ayuntamiento á mera creación arbitraria de la ley ó a oficina en quien delega el Estado servicios y atribuciones que estima pertenecerle en absoluto; extinguidos los peculios ó haciendas propias y viviendo de las migajas que quiere señalárselos después de deducidas las detracciones del presupuesto general, las sociedades locales han quedado sin alma y sin cuerpo.

Asombra ver el número de poblaciones que fueron un día orgullo de sus comarcas, núcleo de elaboración espontánea, centros de fecundidad y creación, convertidas ahora en montones de ruinas vnerandas y preciosas, en verdaderos é incomparables museos arqueológicos... Palacios, iglesias, acueductos, construcciones civiles, casas de gremio, universidades, abadías, lonjas, todo proclama una vida intensa y rica que ha desaparecido. Se ha matado en todas partes el sentido municipalista, el patriotismo local; y sólo allí donde ese sentido y patriotismo han resistido a la invasión de las abstracciones, se encuentran los pequeños oasis y excepciones de prosperidad y progreso que puede ofrecer la península. Esas ruinas, esas reliquias del esplendor pasado que atraen al artista y al viajero sobre una espléndida corona de viejas ciudades castellanas y andaluzas, son una terrible diatriba contra la esterilidad del nuevo patriotismo, abstracto, vacío, incorpóreo, que destruyó tan rica é inagotable variedad y unificó en el sentido de la monotonía, de la aridez y de la muerte.

He aquí una importante campaña a desarrollar: el despertamiento de las viejas energías locales y de los fecundos patriotismos en acción, no puestos en gritos ni en símbolos, ni en frases hechas...

Miguel S. OLIVER.

(D: la revista Progreso.)

## Lechuros y Comentarios

### Terrible calamidad.—Desgraciada enferma

Dicen de San Francisco de California que un violento incendio forestal está barriendo todo el valle de Yosemite y que para ayudar a los granjeros a luchar contra las llamas se ha pedido auxilio a las tropas y milicias californianas, las cuales no han logrado hasta ahora más que dominar parcialmente el fuego, pues debido a una pertinaz sequía está todo aquel país hecho teas ó yesca.

Por la misma causa, es decir, la sequía, están ardiendo espontáneamente los bosques que se extienden a lo largo del Estado de Washington, en el cual se teme que la destrucción sea tan grande como la habida recientemente por los incendios forestales del Valle de Kootenay, en la Colombia inglesa, de los cuales dimos oportunamente noticias detalladas a nuestros lectores.

Entre las poblaciones más amenazadas y en la cual son mayores los sufrimientos, está la villa de Glacier.

Se reciben también noticias de incendios forestales, pero sin más detalles, de Victoria, Colombia inglesa, Vancouver Island y Bowen Island.

La Sra. Tryon es una dama norteamericana que, a consecuencia de una bronquitis crónica acompañada de anemia general é interrumpida por frecuentes pulmonías, disfruta, valga el eufemismo, de una salud deplorable.

En vista de que ningún médico puede procurarle alivio, ha ideado ella misma el más peregrino tratamiento, que consiste en aislarse por completo de todas las corrientes de aire, por imperceptibles que sean.

Al efecto, se ha hecho construir una especie de atadé de cristal y allí se ha encerrado dispuesta a no salir hasta tanto que no la proporcionen una habitación absolutamente impenetrable al aire.

La vida que la buena señora lleva en su urna, se parece bastante a la de esos ayunadores del tipo de Papá. Pasa casi toda su vida tendida sobre almohadas, sin hacer nada absolutamente, y a ratos se distrae oyendo un fonógrafo ó jugando con un gato; el animalito está fuera de la urna y su ama agita dentro de una pelotita de caucho, divirtiéndose con las contorsiones que el felino hace al querer atrapar la bola á través del cristal.

La enferma come muy de tarde en tarde y solamente leche esterilizada y un alimento especial que se dice está hecho de judías silvestres de la India.

La Sra. Tryon no sale para nada de su atadé cristalino; en él viaja metida en un furgón de equipajes, y su marido, que es hombre rico, tiene que alquilar una casa entera en cada ciudad que visita por que los dueños de los hoteles se niegan a admitir á la enferma en tales condiciones.

Según el médico que la asiste, el caso de esta señora no tiene semejanza en la historia de la Medicina. A ratos, la paciente cae en un estado comatoso, y otras veces es presa del delirio; pero, por regla general, permanece despierta, aunque extraordinariamente débil y muy sensible al aire.

ARGOS.

### DE MARRUECOS

## La derrota de Abd-el-Aziz

### Declaraciones

San Sebastián.—El señor Allendesalazar ha hecho algunas declaraciones sobre la situación de Marruecos.

Interrogado respecto a la orden que se había dado al *Osado y al Terror* para que marcharan al Ferrol á fin de apropiarse de carbón y salir luego con rumbo a Marruecos, dijo que la noticia era exacta en cuanto a la orden dada a dichos barcos para marchar al Ferrol, pero que allí esperaran nuevas órdenes por si tuviesen necesidad de realizar un viaje.

La palabra necesidad—añadió el señor Allendesalazar—debe traducirse como prudencia ó previsión para vigilar constantemente las cosas africanas que que España tiene tantos intereses que guardar.

Reconoce el señor Allendesalazar la trascendencia de la derrota de Abd-el-Aziz, y cree que tendrá consecuencias para la marcha de los asuntos de Marruecos, pero no cree que dé lugar a una transformación inmediata de estos asuntos, ni que sea necesario el pronto reconocimiento de Muley-Hafid, porque Abd-el-Aziz tiene aún en su inmenso imperio grande autoridad y prestigio.

De todos modos, si el nuevo Sultán se asegurara en el trono, no sería esto un incidente desagradable, toda vez que desaparecería la agitación que hoy existe.

Sin embargo—añadió—es muy dudoso el afianzamiento de Muley Hafid, porque para que encarnara en las ideas y sentimientos del país sería necesario que adoptara decisiones que hasta ahora no ha tomado y sobre todo que tuviese mayor complacencia en la cobranza de tributos para que no se le subleven las kabilas.

### Los preparativos

París, 24 de Agosto.—Tánger.—He aquí como el Guebbas y El Menebbi habrían al ministro de Francia en Tánger de la reunión de los notables. Eran las cinco y media de la tarde cuando llegaron á la legación y enteraron á Reg-

nault de la situación de la ciudad y sus alrededores, añadiendo que estaban reunidos los notables para examinar la conveniencia de proclamar á Muley Hafid inmediatamente ó más tarde. El Guebbas y El Menebbi garantizaron al ministro francés que el orden y la tranquilidad no serían turbados, y que no se ejercería represalia alguna contra los partidarios de Abd-el-Aziz. El señor Padilla, encargado de Negocios de España, asistió á la conversación. El señor Regnault agradeció á El Guebbas y El Menebbi la gestión oficiosa y amistosa que acababan de realizar, y declaró que no tenía que intervenir en la cuestión dinástica, que se refiere directamente a la política interior del país. Tomó nota de las declaraciones de seguridad de las colonias extranjeras y respecto al mantenimiento del orden. Dos delegados preguntaron si el señor Padilla tenía el propósito de ir á la legación de España á llevar la misma indicación. El señor Padilla les dió las gracias y se asoció totalmente á las palabras pronunciadas por Regnault. Entonces los delegados regresaron á la mezquita y se dispararon salvas. Por la noche también se dispararon salvas. Las solas manifestaciones que se efectuaron en la vía pública consistieron en que un grupo de unos trescientos indígenas se puso á gritar desahogadamente de alegría ante la embajada de Alemania, en tanto que unos treinta alemanes fingían beber champagne y alegrarse ruidosamente.

### Presión de las tribus

París 24 de Agosto.—Tánger.—Por la presión hecha por las tribus de territorios vecinos á Tánger, que amenazaban atacar á la ciudad si no era proclamado Sultán Muley Hafid, se reunieron los notables marroquíes residentes en Tánger en la mezquita, á fin de discutir la forma de la proclamación. El Menebbi, representante de Hafid, del que ya tenía poderes, y el cual le había confiado las funciones de ministro de Negocios Extranjeros, pidió, atendiendo el consejo de la legación inglesa, esperar algunos días para la proclamación de Muley Hafid á fin de que Aziz tuviera tiempo de hacer la abdicación ya prevista. Los dignatarios marroquíes acordaron la proclamación inmediata y que El Menebbi y el Guebbas, representantes de Aziz, irían á pedir á Regnault la autorización para proclamar inmediatamente á Hafid.

### Acuerdos tomados

París, 24 Agosto.—Tánger.—En la reunión de la mezquita se acordó: 1.º Contener toda tentativa de desorden. 2.º Que no se ejerzan represalias contra los adversarios de la vispera; y 3.º No destituir á los agentes del Sultán.

### Noticias desordenadas

París, 24 Agosto.—De Berlín comunican al «Echo de París» que se da como cierto que Alemania pedirá á las potencias que reconozcan á Hafid como Sultán. Al *Eclair* le comunican de Tánger que á Abd-el-Aziz solo le restan un centenar de hombres en estado de desesperación. El *Petit Parisien* asegura que, según informes que tiene de buena procedencia, que el Gobierno francés solo reconocerá á Hafid después de un acuerdo unánime de las potencias signatarias del convenio de Algeciras y de la adhesión del nuevo Sultán á los acuerdos adoptados por éstas. Francia pedirá que los agentes azizistas sean respetados. No se ha pensado en una nueva Conferencia. Abd-el-Aziz no saldrá de las líneas francesas. *Le Matin* confirma estas noticias y añade que el Gobierno aún no ha recibido confirmación oficial del telegrama que dice que Abd-el-Aziz desea refugiarse en Siria.

### Dudas fundamentadas

París 24 de Agosto.—Londres.—«The Globe» pregunta si Muley Hafid, aun queriendo, podrá hacer observar lo tratado en el acta de Algeciras, objeto de repulsi6n para los marroquíes.

La «Pa. Mail Gazette» estima suficiente que las potencias reconozcan á Hafid sin necesidad de una nueva conferencia, pues cree que el nuevo Sultán entraría enire en negociaciones con Francia. La «Westminster Gazette» dice que para obtener la pacificación completa hace falta dejar á Hafid que obre con libertad, y evitar toda medida que pueda embarazar su acción en el interior del país, concentrando todos los esfuerzos á la defensa de los intereses europeos en los puertos.

### Regocijo público.—Noticia

Tánger, 24 de Agosto.—Continúa reinando tranquilidad. La población ha amanecido engalanada con gallardetes y profusión de magníficos y vistosos pañuelos de seda, que dan aspecto caprichoso á las calles y á los establecimientos. Las músicas recorren la ciudad. Los notables, reunidos ayer en la Alcazaba ascendían á 25. De la reunión destacóse el Menebbi que fué á visitar al ministro de la Guerra. El Guebbas, para persuadirle de la absoluta necesidad de proclamar á Muley Hafid, único medio de impedir que su almofaña, viniera sobre Tánger, asegurándole en nombre del Sultán, que sería respetada su persona y que continuaría desempeñando el mismo cargo.

Una vez convencido, marcharon á casa de Mohamed Torres, el cual volvió á poner inconvenientes, hasta que por fin decidieron conferenciar con el ministro de Francia, donde también se encontraba el señor Padilla, nuestro representante, á los cuales aseguraron que el orden no se perturbaría si se hacía la proclamación, pero que en caso contrario no respondían de que no se verificase un ataque á Tánger de todas las fuerzas aglomeradas en los contornos. Los representantes francés y español declararon que no interpondrían en los hechos dinásticos, y que sólo les importaba el orden y la seguridad de los europeos. Trasladados á casa de Mohamed Torres

firmose la proclamacion, dandose cuenta a las legaciones europeas. Abd-el-Aziz continua refugiado o prisionero en Settat. El medico ingles que acompañabale siempre, doctor Verdón, no se encuentra en esta. En este momento dicen que El-Guebba ha sido detenido esta madrugada. Tánger, 24 de Agosto.—Comunican de Settat que han llegado los acompañantes del Sultán, el Mokri, Beni-Esliman y el morabú de Urganid. El Sultán marchará luego a Casablanca. Declara que quiere huir de los países sometidos a la influencia europea, refugiándose probablemente en Damasco. Allí dice que seguirá el curso de los acontecimientos y aprovechará las circunstancias para regresar a Marruecos, si lo juzga conveniente. De los acompañantes del Sultán no llegaron al principio a Settat más que los de la misión francesa, de los cuales faltaban un suboficial argelino y dos tiradores, desconociéndose también el paradero de un oficial y un suboficial ingleses, pero luego han ido llegando todos. Es opinión general que el Maghzen y el hijo de Abd-el-Aziz están perdidos sin remedio. Arcilu está sitiada por el Ermiki, que seguramente la rendirá muy pronto.

# PALMA

Se ha publicado la correspondiente real orden nombrando presidente del Tribunal de oposiciones a la plaza de profesor de dibujo vacante en el Instituto de Mahón a don Jacinto Octavio Picón. El señor Gobernador nos suplicó ayer la publicación del siguiente telegrama: «Ministro de la Gobernación a Gobernador.—Transacciones y circulación de la moneda de plata se ha hecho en toda España con perfecta normalidad y sin incidente alguno.» Ayer por la mañana un individuo que bajaba por una escalera cargado con un baul lleno de ropa se cayó produciéndose una extensa herida en la cabeza y varias contusiones en la espalda. Fué recogido por los vecinos y acompañado a la Casa de Socorro, donde fué curado. El señor Gobernador civil de la provincia ha castigado con fuertes multas a varias mujeres de la calle de Miró, por escándalo promovido en la vía pública. Ayer tarde ocurrió un choque entre dos carruajes en la calle de Palacio resultando uno de los vehículos con desperfectos de importancia. Ambos conductores se trabaron de palabras, siendo denunciados a la autoridad competente. Hace varios días que quedaron en suspenso las obras de la nueva aceña colectora de la calle de la Marina. A pesar de ello continúa el piso de dicha calle sin recomponer dificultando el tránsito rodado. Servicios prestados por la Guardia civil: La del puesto de San Juan (Ibiza) da cuenta del derrumbamiento de una cueva en la finca Can Vicens, de cuyo hecho nos ocupamos en otro lugar. —Por la de Inca ha sido denunciado al señor Alcalde de la misma un individuo que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena. En la Casa de Socorro fué curado ayer un muchacho que se había caído por la escalera de su casa, produciendo ligeras contusiones. Ayer desapareció el montón de escombros que desde hace varios meses existía en la calle que hay detrás del Banco de España y que estaba convertido en estercolero público. Ya era hora. En la Secretaría del Instituto se han recibido los títulos de maestro elemental a favor de don José Torrens Morro y de don Jerónimo Salteras Oliver. El día 31 del corriente termina el período de matrícula para alumnos libres, empezando el 1.º de Septiembre el de los alumnos oficiales. Los días 14 y 15 del próximo mes tendrán lugar en el Instituto los exámenes de ingreso para los que lo hayan solicitado, empezando el día 16 los exámenes de las asignaturas, de Letras y Ciencias por lo que se formarán dos tribunales. Por la fiscalía de esta Audiencia se ha remitido al juez de Instrucción de la Catedral un atestado formado por el agente, inspector de policía de esta ciudad referente a la manifestación de protesta que tuvo lugar en la noche del lunes último en la calle de la Cordelería a fin de que por el Juzgado se proceda a depurar los hechos consignados en dicho atestado. Hemos recibido el cartel de los Juegos florales de Reus que han de celebrarse en Otoño, organizados por el Centre de Lectura de aquella población. Ofrece este cartel la particularidad de ser todos los premios en metálico, desde trescientas pesetas hasta cincuenta. En nuestra redacción lo tenemos a disposición de nuestros abonados. Preside el jurado el conocido escritor señor Pin y Solé. La policía denunció ayer al señor Juez del distrito de la Catedral a tres

individuos presuntos autores de una estafa cometida en la venta de un caballo a un vecino del Pla de San Jordi.

## Mejoras en la Asistencia Palmesana

Sociedad que se rejuvenece.—Elegancia y confort.—Temporada de ópera para la inauguración. El local que ocupa la antigua sociedad Asistencia Palmesana ha sufrido importantes reformas debidas a la iniciativa de la nueva Junta de Gobierno que desde principios de año viene regentándola tan acertadamente y cuya presidencia ocupa nuestro particular amigo don Domingo Torrens Roca. Todas las dependencias han sido decoradas y amuebladas con exquisita elegancia, contando hoy la sociedad con una espléndida sala para café con elegantes divanes que circundan las columnas que sostienen el salón, un amplio sofá profusamente adornado, cuyo remate lo forma un artístico reloj. Los ángulos de la sala están ocupados por jarrones con plantas de salón y en una de las paredes laterales hay colocado un piano. La sala de billar con su correspondiente lavabo, la sala de juego, la Biblioteca y la Secretaría también completamente reformadas, forman bonito contraste con la sala del café. Además ha sido reformado el vestíbulo de la calle de Lullio de cuyo fondo aparecen dos artísticos ventanales destinados a taquilla los días de función. Las escaleras que dan acceso al salón y teatro también han sido modificadas convenientemente en beneficio del público que asiste a aquel teatro. El proyecto de reforma del salón y teatro que estaba aprobado no ha sido posible llevarlo a efecto por falta de tiempo, habiendo sufrido solamente una reforma provisional el frontis del escenario. Además se están construyendo dos palcos proscenios para la próxima temporada teatral que empezará el día 11 del próximo mes de Octubre. Varios elementos de dicha sociedad desearon de hacer una inauguración conveniente del local reformado, se han reunido acordando dar una serie de 10 funciones de ópera contando para ello con la cooperación de los conocidos aficionados de esta localidad señores Terrasa, Amengual, Arrom, Ferrer y Llobera y del maestro director don Pablo Coll. Las señoras que han de formar parte de la compañía serán del continente y a este fin salió ayer para Barcelona el bajo señor Terrasa con objeto de hacer las contrataciones. Las obras serán puestas en escena en la mejor forma que permitan las condiciones de aquel teatro. La orquesta estará compuesta de doce profesores dirigidos por el señor Coll. Habrá también coros de señoras y de hombres. Se trata de representar las siguientes óperas: *Cavalleria Rusticana*, *Faust*, *Favorita*, *Lucrecia*, *Bohème*, *Rigoletto* y dos actos de los *Hugonotes*. Estos son los propósitos de la comisión organizadora que con seguridad se convertirán en hechos, dada la iniciativa y perseverancia de los socios de la *Asistencia Palmesana* de la que ya han dado pruebas excelentes en anteriores temporadas. Un aplauso a la floreciente sociedad.

## De Sociedad

A bordo del vapor «Monte Toro» llegaron ayer por la mañana de Mahón don Venancio Leprez, don Francisco Beltrán, don Juan Olivares, don José López, don Gaspar Ibañez, don Antonio Pons, don Antonio y don Juan Paeras, don Juan Ramis y don Rafael Vidal. En el mismo vapor llegó el Administrador de la Depositaria de Hacienda de Mahón don José Riera. En el vapor «Cataluña» llegaron ayer por la mañana de Ibiza don Ernesto García Navarro, doña Teresa Ferrer, don Pedro Tur don Francisco García, don Mouserrate y don Carlos de Oliver y don Antonio Ribas. Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor «Islaño» entre otros pasajeros doña Margarita Carbonell y hermano, don Ramón Ferragut, don Pedro Alcover, don Alfredo Ramonide y señora, don Jaime Frontera, don Antonio Terrasa, don Antonio Labrés y don José Espinal. En el mismo vapor se embarcó don Francisco Semir y hermanos.

## Un robo en Calviá

La guardia civil del puesto de esta villa ha puesto en conocimiento del señor Gobernador civil que días pasados se cometió un robo en una choza de un carbonero situada en el predio *Benatiga*, de aquel término municipal. Los ladrones se apoderaron de varias prendas de ropa una navaja y una peseta en calderilla. Las diligencias practicadas han dado por resultado detener a dos individuos llamados Miguel Morey Cunill y Juan Lull Miguel vecinos de Génova y el Terreno respectivamente, los cuales confesos del hecho han sido puestos a disposición del señor Juez competente.

## AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Castaño y con asistencia de los concejales señores Juan (don Rafael), Alemany (don Luis), Calvet, Compañy, Serra, Rosselló (don Jaime), Calafell, Barceló (don Bartolomé), Ramis (don Antonio), Bannassar, Fuster, Sureda (don Juan) Planas, Alorda, Mas, Canet y Obrador se reunió a las doce y cuarto de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos: Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada. Igualmente fueron aprobadas varias cuentas. Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Ensanche sometiéndolo a la aprobación del Ayuntamiento el proyecto de urbanización de varias vías del Ensanche. A propuesta del señor Barceló (don Bartolomé) se acordó que el dictamen pase a la Comisión de Hacienda para que informe. Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de Julio último. A propuesta de la Comisión de Gobierno y Policía se acordó devolver al señor Bonafé, la fianza que tiene constituida como contratista que fué del Ayuntamiento. Se aprobó el traslado de dos barrios para los efectos de la limpieza pública. Se aprobaron varios permisos para obras particulares. Se aprobó el acta de subasta de acopio de piedra machacada y el tras paso de la misma a favor de don Onofre Garau y Borrás. Se acordó ordenar al Arquitecto Municipal para que forme un proyecto para la reconstrucción del empedrado de la calle de San Miguel. Se acordó la urbanización de la Plaza de la Seo y varias adyacentes. Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones. Se dió cuenta de un informe favorable de la comisión de Hacienda al dictamen de la de Gobierno sobre continuación de permiso del «Grand Hotel» para tener cuatro de sus carruajes en parada pública de alquiler en la plaza de Santa Eulalia. El señor Planas dijo que durante el tiempo que estuvo la parada en aquel sitio no cesaron las reclamaciones de los vecinos. Añadió que a su entender no debía concederse dicha autorización hasta que se ponga el subsuelo en condiciones. El señor Barceló dijo que en la concesión se imponga al concesionario la obligación de que ha de tener el piso en perfecto estado de limpieza. Entiende que debe conceder el permiso y así se acuerda. Se dió cuenta del dictamen de los letrados señores Pascual y Alcover sobre la resolución del señor Delegado de Hacienda respecto a los carruajes de los señores Berga y Tous. En dicho dictamen entiende que el Ayuntamiento debe interponer el recurso contencioso administrativo contra dicha resolución del Delegado. Se aprobó el dictamen y en su consecuencia, acudir a la vía contenciosa administrativa. Se acordó indicar a dichos señores abogados para que se pongan de acuerdo para que designen el que debe llevar el pleito. Se ratificaron los acuerdos relativos al pago de imprevistos para gastos de refrescos a la banda de Música Argelina y para la adquisición de ejemplares de la revista «Nort-Africa». Se aprobó un certificado del finiquito que se ha de satisfacer al contratista de las obras del portillo de Santa Margarita. Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Ensanche referente a la excepción de subasta para la venta de una manzana de terreno del recinto amurallado. El señor Alcalde dijo que en virtud del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la última sesión referente a los solares de la plaza de Toros, había visitado a los abogados señores Rosselló Pastor y Socias Gradoll los cuales no solo habían aceptado el encargo, sino que habían cumplido su cometido; cuyas opiniones como saben ya nuestros lectores son favorables al Ayuntamiento. El señor Bannassar se congratuló de que el dictamen de dichos señores fuera favorable al Ayuntamiento y en consecuencia, añadió, que el Ayuntamiento debe seguir sus consejos y proceder primero a oponerse a la demanda, segundo que el procurador se personen en forma y tercero rogar a dichos señores que ellos mismos se pongan de acuerdo para designar el que debe dirigir el asunto por parte del Ayuntamiento. La proposición fué aceptada por unanimidad. El señor Alcalde propuso un voto de gracias para los referidos señores abogados. Además, expuso las facilidades que había encontrado en las oficinas del Gobierno Militar y propuso que se dieran las gracias al señor Pérez Clemente. Una y otra proposición quedaron aprobadas. A propuesta del señor Barceló se acordó consignar en acta haber visto con gusto la actividad desplegada

**UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA**

**ALCOHOL DESNATURALIZADO PARA QUEMAR**

**MARCA SOL**

**1.º LITRO EN BOTELLA PRECINTADA**

**Maquinilla FENIX-75 Cts**



De venta EXCLUSIVAMENTE en los establecimientos que tienen este anuncio en colores

**AVISO AL PUBLICO**

La importancia que ha adquirido el alcohol desnaturalizado marca SOL, hace que por todos los medios se trate de desorientar al consumidor para que crea compra marca SOL y darle otro alcohol desnaturalizado cualquiera.

A fin de evitarlo, ponemos en conocimiento del público:

- 1.º Que el alcohol desnaturalizado marca SOL, sólo se vende en botellas de litro ó de medio litro, siempre precintadas, debiendo, por lo tanto, rechazarse toda botella que no tenga el precinto intacto.
- 2.º Que no permita nunca se llene la botella que lleve, sino que le entreguen a cambio de ella otra precintada.
- 3.º Que desconfíe de ofrecimientos de otros alcoholes más baratos, pues por regla general esa baratura procede de añadirles agua, y, por lo tanto, resultan más caros, porque calientan menos y se gasta más cantidad.
- 4.º Que los aparatos de gasificación para quemar alcohol se destruyen enseguida usando en ellos alcohol desnaturalizado que no sea perfectamente limpio, como el de la marca SOL.

## COMPANIA GENERAL DE LECHE PURAS

Sociedad anónima por acciones.—Capital 1.900.000 francos

**Leche condensada, sin desnatar**

¡Pídase en todos los Establecimientos bien surtidos!

Proveedores efectivos en Francia del MINISTERIO DE LA MARINA, del MINISTERIO DE LAS COLONIAS, de los Hospitales de la ciudad de París y del servicio de sanidad del MINISTERIO DE LA GUERRA, etc., etc.

Para informes en las islas Baleares: A. AYRES, Sindicato, 175, Palma.

## Ibiza

Ha celebrado reunión general la Cámara de Comercio. El objeto de esta junta ha sido el de tratar del asunto de la moneda, ó sea para decidir si debían aceptarse ó no los duros de las emisiones de las que hay falsificaciones. Teniendo en cuenta el trastorno que produciría en el público, el que dichas monedas se rechazaran y además el acuerdo de la Cámara de Madrid y las de otras capitales, que han decidido aceptarlas, en la reunión de esta tarde se ha tomado acuerdo en el mismo sentido. Ha fallecido el conocido y apreciable marino mercante don Antonio Vadell Ferrer, cuya esposa ha tenido que pasar en pocos años por el doloroso trance de ver morir a su marido y a dos de sus hijos, que desaparecieron de este mundo cuando se hallaban en la flor de la juventud. —Ha llegado de Palma en el vapor correo que nos visitó desde dicha capital don Abel Matutes, quien hubo de pasar a la capital de la provincia para canjear 34.000 duros. —Ha dejado de existir, víctima de enfermedad que no le duró más que doce ó quince horas, el conocido maestro de ribera don José Pujol. El haber fallecido en edad que todavía el cuerpo va acompañado de energías y vigor, juntamente con lo inesperado de la muerte y las bellas cualidades del finado, han hecho muy sentida esta pérdida. —El sábado ocurrió una muy sensible desgracia en San Lorenzo. Varios individuos ocupábanse en recoger arcilla, en un sitio en que el terreno formaba una especie de alero, el cual, desprendiéndose de pronto. Dejé sepultados a dos de dichos trabajadores. Por los demás individuos que trabajaban con los indicados infelices se procedió seguidamente a su auxilio, pero uno de ellos fué extraído ya cadáver y el otro en muy grave estado. Los dos eran vecinos de Santa Eulalia.

## Inauguración del alumbrado público en Porreras

Nos escribe nuestro corresponsal en dicho pueblo: Hoy a las siete de la tarde se ha verificado con toda solemnidad la inauguración del alumbrado público y bendición de la fábrica de gas acetileno. Minutos antes, ha salido de las Casas Consistoriales el Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Jaime Mora Sitjar y accionistas invitados, precedidos de la banda de música dirigida por don José Garí, dirigiéndose a la iglesia parroquial donde de la esperaba el clero para dirigirse a la bendición de la fábrica. Inmediatamente ha salido con cruz alzada dirigiéndose a la citada fábrica, verificándose la bendición, siendo muchísima la gente que ha tomado parte en dicho acto, verificándolo el cura párroco don Pablo Mir quien ha entonado el Tedeum, regresando a la iglesia. Después se han dirigido a la plaza pública encendiéndose tres luces, la primera por el señor Rector, la segunda por el señor Alcalde y la tercera por el señor Juez don Francisco Mora y por último el Presidente de la Sociedad de gas otra en la esquina de la plaza, dándose por inaugu-

## De las Islas Mahón

Se ha recibido la orquestación y repertorio de las obras que han de ponerse en escena en el Teatro Principal, a fin de que inmediatamente se pongan en estudio, pues la Compañía llegará el próximo miércoles debutando al día siguiente jueves. Custodiados por la benemérita han llegado ocho corrigidos procedentes de distintas armas, los cuales pasan a extinguir su condena en la penitenciaría militar de la fortaleza de Isabel II. —Ha tenido lugar en la Delegación del Gobierno la anunciada reunión para tratar de la circulación de las monedas de cinco pesetas. El acto estuvo presidido por el delegado accidental don José León y Vivó, asistiendo el alcalde de esta ciudad don José M.ª Mercadal, Gerentes de las distintas sociedades de crédito y mercantiles, Presidente de la Cámara de Comercio, principales comerciantes é industriales y prensa. Todos los reunidos mostráronse conformes en admitir sin reparo alguno toda la moneda saneada y prestar luego su

PUNTOS DE VENTA: Antonio Crespi, calle de San Miguel, 8.—Juan Ramón, Sindicato, 57.—Farmacia plaza de San Antonio.—Antonio Ayres, Sindicato, 175.—Rafael Homar, San Elias, 2.—Alejo Corbella, plaza de Antonio Maura. Santa Catalina: Pablo Gelabert, calle de San Magín.—Buenaventura Espasas, calle de Pou, 6. Terreno.—Juan Colomar, calle de Alfonso XIII y Farmacia de Bellver. DEPÓSITO GENERAL EN PALMA: Droguería «La Baleárica», Marina, 46.

## Del Ejército Circular de caballería

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular, en la que se dice que en vista de lo manifestado por la Escuela Central de Tiro al informar acerca del resumen de la instrucción de tiro realizada por los cuerpos de caballería en 1906, el Rey ha dispuesto: 1.º Que los cuerpos se atengan con el mayor rigor a las instrucciones de tiro que se contienen en el reglamento, prevenciones complementarias y demás disposiciones posteriores dictadas con carácter preventivo. 2.º Que se provean todos del material de tiro reglamentario en la proporción que marca el mismo reglamento. 3.º Que todos los regimientos del arma redacten la memoria anual con la más escrupulosa exactitud en los datos.

## Política local

Días pasados adelantamos la noticia de que los republicanos de esta capital pensaban reunirse en breve para acordar la conducta que debían seguir en las próximas elecciones municipales. Efectivamente, hace unos días que se reunió la Junta municipal del partido y tras breve discusión acordó convocar a los republicanos de esta isla a la Asamblea magna que el partido de Unión Republicana celebrará el próximo domingo día 30 a las 12 en su local de la calle de Danús.

## CERVEZA «La Rosa Blanca» Colmada PAJARITA

Soldado con quemaduras graves

Ayer tarde a cosa de las seis llegó a este puerto procedente del de Cabrera un falucho conduciendo a un soldado del destacamento de aquella isla que presentaba graves quemaduras en todo el cuerpo...

Procuramos informarnos del hecho, resultando que estando a las nueve y media de anteanoche poniendo petróleo a un quinqué que tenía la mecha encendida el infeliz José Salvá...

Inmediatamente fué curado por el practicante allí destacado quien apreció de graves las quemaduras.

En su vista y con motivo de no tener allí medios para curar convenientemente al herido, se pensó en conducirlo a Palma, para lo que proporcionó el falucho el cabo de aquella matrícula.

A fin de mejor atender al herido durante el viaje y en vista de la gravedad se trasladó a Palma con permiso del Gobernador militar de Cabrera...

Una vez en el hospital militar fué curado por dos médicos, quienes diagnosticaron de graves las quemaduras del José Salvá, esperándose un fatal desenlace.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Mahón llegó por la madrugada el vapor correo «Monte Toro» desembarcando 28 pasajeros, carga y correspondencia.

De Ibiza entró a las siete el vapor correo «Cataluña», con 12 pasajeros, carga y valija.

Con cargamento de sal entró de Ibiza el laúd «María».

De Argel llegó con cargamento general el laúd «San Antonio».

Con lastre llegó de Sóller el laúd «San Miguel».

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Lulio» embarcando la correspondencia, carga y unos 50 pasajeros.

Despachados: «La balandra «San Sebastian» para Mazagán con efectos.

«Para Santany el laúd «S. Miguel» con lastre.

ESTADÍSTICA

Nacimientos. Del día 21 al 23 de Agosto.—Varones: 5.—Hembras: 4.

Matrimonios. Día 21.—Don Juan de la Gándara Villalonga con doña Juana Palmer Sampol.

Día 22.—Don Martín Miguel Quetglas con doña Catalina Sampol Llaneras.

Día 23.—Don Jaime Llompart Company con doña Antonia Martorell Estacuey.

Defunciones. Día 21.—María de las Mercedes Ferrer y Armengol, soltera, 35 años, calle Vallori, fiebre infecciosa.

Día 22.—María Antonia Enseñat Foy, 41 años, casada, c. Mosserrat, cardiopatia.

Día 23.—Miguel Castañer Pons, 90 años, viudo, c. Catany, vejez.

Día 24.—Antonio Ferrer Arbona, 53 años, viudo, c. Estanco, endocarditis.

crónica reumática.—Magdalena Oliver Pujol, 54 años, casada, término, congestión cerebral.

Día 23.—Juana Serra Prats, 13 meses, término, laringitis.—Francisca Llabrés Planas, 14 meses, c. Alcina, raquitismo.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la Concepción, a las diez, Misa mayor solemne con sermón, al anochecer, meditación, estación y reserva de S. D. M.

TELEGRAMAS

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

En la frontera argelina.

Madrid 26 a las 13.—Dicen de París que las tropas francesas de la frontera argelina están dispuestas para entrar en combate si la harka ejecuta algun movimiento ofensivo.

Desde Argel han salido cerca de tres mil hombres de refuerzo para Colombar.

Relevo de cruceros en Larache.—El señor Ferrandiz irá al Ferrol por unos días.

Madrid 26 a las 13'15.—El ministro de Marina señor Ferrandiz ha ordenado que el crucero Princesa de Asturias, fondeado actualmente en Cadix, marche inmediatamente a Larache para reemplazar al crucero Extremadura.

El Gobierno estima innecesario enviar más barcos a Marruecos.

El ministro de Marina, señor Ferrandiz irá al Ferrol a pasar unos días con su familia.

Francia y los dos sultanes.—Generosidad de Muley-Hafid.

Madrid 26 a las 14.—El gobierno francés ha dado instrucción al general D'Amade para que Francia permanezca neutral en la contienda entre Abd-el-Aziz y Muley Hafid, no permitiendo que el primero reorganice su ejército al amparo de las fuerzas francesas.

Noticias de Tánger aseguran que Muley Hafid, está dispuesto a consignar una pensión a su hermano Abd-el-Aziz para que pueda residir conforme su dignidad en el sitio donde elija.

Proclamación de Muley Hafid en Rabat.

Madrid 26 a las 14'10.—El Gobierno ha recibido un telegrama oficial de Marruecos participando que Muley Hafid ha sido solemnemente proclamado Sultán de Marruecos en la mezquita de Rabat.

Hasta ahora ninguna potencia ha hecho acto alguno de reconocimiento del nuevo Sultán.

Sin noticias de Marruecos.

Madrid 29 a las 16'40.—Ni noticias oficiales, ni por conducto particular se puede obtener algo nuevo sobre la situación de Marruecos.

Sigue la opinión sin una referencia completa de la situación en que ha quedado Abd-el-Aziz después de su derrota en la ruta hacia Marrakesch.

Confidencia.—Actitud del gobierno de Francia.

Madrid 26 a las 23'50.—Un despacho de París comunica que M. Revoil y el Ministro de Negocios extranjeros M. Pichón, han celebrado una detenida conferencia acerca de los asuntos de Marruecos.

Añade el despacho que el Gobierno francés cree que es prematuro negociar con Muley-Hafid.

Conformidad entre las potencias.

Madrid 26 a las 23'55.—Se afirma desde París que después de las negociaciones hechas entre las potencias existe entre ellas completa conformidad en no precipitar los acontecimientos por considerar que esto podría crear responsabilidades a los demás gobernantes firmantes del acta de Algeciras.

Mucho más importante aún de notar, es que en el momento en que se agotó mi paciencia, abrí los ojos e intervine para poner fin a este desbordamiento de fraseología vulgar.

—¿A qué conduce hablar tanto? pregunté.

La incógnita criada de mi sobrina abrió unos ojos descomunales y se quedó muda.

—Tratad de explicármelo, dije a mi criado. ¡Traducidme, Luis, esa algarabía!

Luis emprendió la tarea de obedecerme y traducir. Esto equivale a decir que se hundió en un abismo sin fondo, donde la joven se apresuró a seguirle. No miento si digo que en toda mi vida me he divertido tanto como en aquel momento. Les dejé debatir mientras me divertían; cuando la diversión acabó para mí, puse en juego mi inteligencia para traerlos al terreno de que no debieron apartarse nunca.

Inútil es decir que mi intervención me permitió, después de algunos instantes, sacar en limpio lo que había querido decir la joven.

Entonces comprendí que la turbación de su espíritu dimanaba de la imposibilidad en que se había encontrado, merced a los incidentes detalladamente referidos, de recibir los encargos suplementarios que miss Halcombe había querido entregarme por mediación de mi hermana; por

que temia que fuesen de una grande importancia para los intereses de su ama. Hubiera ido a buscarles en persona a Blackwater-Park aquella misma noche, a no ser por el temor que la inspiraba sir Percival, y por la recomendación muy expresa que la había hecho miss Halcombe, de que no perdiera el tren de la mañana. La inquietaba mucho la idea de que aquel desdichado desvanecimiento la hiciera pecar de negligencia a los ojos de su ama, y me rogaba, con toda humildad, que la dijese si creía conveniente que escribiera a miss Halcombe, dándole sus explicaciones y sus excusas, y pidiéndola sus instrucciones suplementarias que tuviera a bien darme, para el caso en que aun fuera tiempo de cumplirlas.

No trataré de excusarme por haber escrito este último párrafo tan excesivamente prosaico: le he trascrito porque así me lo han encargado. Por mas que parezca inexplicable, hay gentes para quienes es de un gran interés el conocimiento exacto de lo que la doncella de mi sobrina me ha dicho en esta ocasión ¡Perversidad de gusto verdaderamente divertida!

—Os estaria muy reconocida, señor, si me dijeseis qué debo hacer, dijo la joven, por vía de conclusión.

—Dejar las cosas tal y como están, respondí adaptando mi lenguaje a los oídos que le escuchaban. Mi costumbre es dejar las cosas en el mis-

Visitas de Muley-Hafid.—Tiroteo.

Madrid 26 a las 2'40.—De París dicen que según un despacho de Tanger Muley-Hafid una vez proclamado en Arcila ha salido para otros puntos.

Añade el despacho que ha ocurrido un tiroteo entre los angliernos y la policía franco-marroquí por intentar los primeros desalojarla del puesto de guardia establecido en la playa, lo que no pudieron lograr.

Negociaciones financieras.

Madrid 26 a las 21'20.—Dicen de Tánger que el delegado jereffiano del Banco del Estado de Marruecos, han comenzado las negociaciones con Muley Hafid sobre el arreglo de ciertas cuestiones financieras.

Créese que estas tendrán una feliz solución.

CONGRESO SOCIALISTA

Inauguración.

Madrid 27 a las 0'20.—Se ha inaugurado el Congreso socialista.

Ha ocupado la presidencia el señor Caballero quien en el acto de abrir la sesión ha pronunciado un breve discurso, dando la bienvenida a los delegados de las provincias.

El número de estos es bastante crecido.

Constitución de la mesa interior.—Acuerdos.

Madrid 27 a las 1'35.—Se ha constituido la mesa interior que ha quedado formada por el señor Salinas, Presidente y los señores Gardiel y Pascual, secretarios.

Se ha nombrado la Comisión de actas para examinar las presentadas.

Se acordó que la primera sesión privada se celebre mañana a las 3'30 de la tarde y la primera pública a las nueve de la noche.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Madrid 26 a las 16'40. Interior contado 83'95, Interior fin de mes 83'95, Al próximo 84'20, Amortizable, 5 p8 101'35, Amortizable nuevo sin cupón 89'65, Banco de España 449'50, Compañía Tabacalera 399'50, Francos 11'85, Libras 28'11, Exterior (sin cupón) 96'10.

NOTICIAS SUELTAS

Regatas de botes automóviles.—El señor Maura.

Madrid 26 a las 13.—Prometen verse muy animadas las regatas de canoas automóviles que han de celebrarse en San Sebastian el 31 del corriente.

Tomarán parte algunas embarcaciones extranjeras.

El señor Maura es esperado en esta Corte a principios de la semana próxima.

Los Reyes de España en Inglaterra.

Madrid 26 a las 13'15.—Telegrafos recibidos de Londres dan cuenta de la llegada a aquella capital de los Reyes de España don Alfonso y doña Victoria.

A la llegada de los Reyes, como durante el trayecto de Osborne a Cottage, han sido aclamados por el pueblo, siendo objeto de una ovación delirante.

Los Reyes cenaron en Cottage en unión de la princesa Beatriz y de los príncipes de Battemberg.

El yate real «Giralda» ha llegado a Cowes.

La Junta municipal y el proyecto de una Gran Vía.

Madrid 26 a las 14'10.—Hoy se ha reunido la Junta municipal para tratar de la construcción de una Gran Vía.

Tan luego quede terminado el estudio del proyecto y pliegos de condiciones, se publicarán en la «Gaceta» disponiendo se proceda a la oportuna subasta.

El proyecto de una Gran vía.

Madrid 26 a las 14'10.—El ministro de la Gobernación, señor Lacierra ha negado que se haya abandonado el proyecto de construcción de la Gran vía.

Ahora se está estudiando el proyecto y pliegos de condiciones.

Eduardo VII y Clemenceau.

Madrid 26 a las 15.—La prensa francesa anuncia la próxima entrevista del presidente del gobierno francés M. Clemenceau con el Rey Eduardo.

Este le ha invitado a almorzar en Mariemba, a donde se trasladará M. Clemenceau desde Carlsbad donde se halla tomando las aguas para la dispesdia que sufre.

Lerroux a América.

Madrid 26 a las 15.—El martes próximo saldrá de Marsella para la Argentina el ex-diputado republicano radical señor Lerroux.

De Barcelona saldrá el sábado para Marsella una nutrida comisión de republicanos que marchan a saludar a su jefe antes de salir éste para América.

Una manada de lobos contra el ganado.—Un muerto.

Madrid 26 a las 23'15.—Dicen de Pamplona que en la sierra de Urbasa ha aparecido una manada de lobos que aterrorizan y destrozan los rebaños.

El pastor de uno de los rebaños al ver que éste era perseguido tomó tal susto que murió al poco rato.

Otros pastores han huído de la sierra abandonando el rebaño.

Las autoridades de acuerdo con los ganaderos organizan una batida.

El Rey de Rumania enfermo.

Madrid 26 a las 22'10.—Comunican de París que acaba de recibirse la noticia de que el Rey de Rumania se halla enfermo de gravedad a consecuencia de una afección en el estómago.

Se han llamado las eminencias medicas.

Témese un desenlace fatal.

Casos de hidrofobia.

Madrid 26 a las 22'15.—Telegrafos de Londres que han ocurrido varios casos de hidrofobia en la aldea de Bielky.

Añade que unos perros atacados de dicha enfermedad, mordieron a varias personas.

Se han dictado medidas para evitar la propagación de la enfermedad, habiéndose dado caza a los perros que mordieron a las referidas personas.

Un asesinato.

Madrid 26 a las 23'30.—Se ha

recibido un despacho de Londres dando cuenta de que en las cercanías de la capital fué asesinada la esposa del General Lonard, habiéndole disparado dos tiros.

Además se le apresia una estensa herida efecto de un golpe.

Creer que el móvil del crimen fué el robo, pues además de los señales de lucha que aparecen, faltan las sortijas de la víctima y otras alhajas.

Un incendio.—Ocho casas destruidas.

Madrid 27 a las 1'45.—Comunican de Guadalupe que en Pontepitre ocurrió un incendio que ha destruido ocho casas, reduciéndolas a cenizas, sin que fueran suficientes para evitar los esfuerzos inauditos del público.

Créese que el incendio fué intencional.

Se ha abierto una información para depurar responsabilidades.

NOTICIAS DE BARCELONA

Otro registro en casa de Cuyás.—Hallazgo de capullos iguales a las de la bomba de la golondrina.

Barcelona 26 a las 19.—El juez de Marina teniente de Navio señor Pasquin sigue incansable practicando averiguaciones para descubrir a los autores de la bomba de la golondrina.

Hoy ha practicado un nuevo registro en el taller del procesado Cuyás.

Esta prueba ha dado resultado: se han encontrado en dicho taller cápsulas de revolver iguales a algunas que contenía la bomba que explotó en la golondrina.

Otros registros.—La pista del terrorismo.

Barcelona 26 a las 19'30.—El teniente de navio señor Pasquin además del registro efectuado en casa de Cuyás ha practicado otras diligencias, a las que se concede importancia.

La atención pública está fija en la labor del señor Pasquin, aguardando el momento en que pueda darse como segurísima la pista del terrorismo.

Incendio que se reproduce.—Extinguido en breve plazo.

Barcelona 26 a las 19'30.—A causa de haber quedado resuelto, hoy se ha reproducido el incendio en la fábrica de tapones de corcho a consecuencia de que el fuego permanecía latente debajo de los escombros.

Los bomberos han acudido con mangueras y han podido extinguirlo en breve plazo.

Corresponsal.

NOTICIAS DE MAHÓN

El cañonero «Temerario» en Mahón.

Mahón 26 a las 12'40.—Durante la madrugada de hoy ha fondeado en este puerto el cañonero «Temerario» con objeto de aprovisionarse de carbón.

Corresponsal.

TIEMPO ERA YA

que llegara a Palma de Mallorca el célebre café torrefacto marca

«LA ESTRELLA».

Los aficionados al café están de enhorabuena.

De venta en los principales establecimientos.

La importante Sociedad de Reaseguros y Seguros generales PATRIA, de Barcelona, desea encontrar para esta capital personal activo para la producción de seguros de enfermedades, a la condición de sueldo fijo y comisión.

Presentarse de 9 a 10 y de 3 a 4, en la calle de Jaime II, núm. 58.

(Núm. 101)

ANA CATHERICK

LA MUJER VESTIDA DE BLANCO

NOVELA ESCRITA POR W. Wilkie Collins

(¿Qué responsabilidad me cabe en esas fluctuaciones que comienzan por la desesperación y acaban por una taza de té?) Acababa de «calentar» la tetera (cita palabra por palabra la versión de Luis, que pretende saber lo que esa palabra quiere decir y solo pide que le permita explicármela; pero tengo por principio huir de toda especie de comentarios suyos); acababa, pues, de calentar la tetera, cuando la puerta se abrió, y la pobre muchacha se encontró toda «patiflusa» (otra palabra más, tan perfectamente ininteligible, esta vez, para Luis como para mí) por la aparición, en la sala de la posada, de «Su Señoría» la condesa. Tengo un verdadero placer en copiar aquí, textualmente, el título nobiliario de mi hermana, según la doncella de mi sobrina. Esta pobre querida hermana es buenamente una mujer muy fastidiosa, casada en otro tiempo con un extranjero cualquiera, ¡Resumamos! la puerta se abre, «Su Señoría» la

condesa aparece en la sala, y la joven se queda patiflusa. ¡Circunstancias por demás notables!

Antes de pasar adelante, me es forzoso descansar un momento. Después que me haya recostado un poco y que Luis frote con agua de colonia mis pobres sienes doloridas, podré, quizás, continuar.

Su Señoría la condesa... No. Puedo continuar ahora, pero no sentido. Voy a extenderme de nuevo y a dictar a Luis que, aunque tiene un acento insoportable, conoce bien el idioma y puede escribirlo casi correctamente.

Su Señoría la condesa explicó su aparición imprevista en la posada, diciendo a Fanny que había ido a llevarla dos o tres encargos olvidados en su precipitación, por decir Halcombe. Pero en lugar de decirme cuáles eran, se puso a hablar de la despedida brusca de la muchacha del palacio de Blackwater-Park, de la pena que se revelaba en su semblante, y llevó su bondad y sus cuidados hasta el extremo de hacerla una taza de té, que la joven se apresuró a beber. Cinco minutos después había perdido completamente el conocimiento, por la primera vez de su vida. Estas fueron sus palabras textuales: Luis dice que las acompañó con algunas lágrimas.

«¿Dónde estaba? ¡Ah! sí, Fanny se desvaneció después de haber tomado

la taza de té, hecha y servida por la condesa; circunstancia que hubiese podido interesarme si fuera su méf

# LAS MONJAS

La casa en NOVEDADES PARA SEÑORA, que presenta mejores surtidos, la más popular y LA QUE MAS BARATO VENDE

ESTABLECIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

JAIME II, 4



### Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestic bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

## CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1837, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según R. D. de 14 de Marzo de 1880, completados por R. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906.

Objeto de la Sociedad.—Constitución de un capital ó una pensión á cada uno de sus socios, mediante aportaciones mensuales desde 5 pesetas cada mes, y con ello se pueden obtener: Libramiento de quintos, dotes para las hijas, capital para pasar de obrero á patrón, socorros extraordinarios por inutilidad para el trabajo, crédito para establecerse, coste de una carrera, herencias para la familia, Pensión de retiro para la vejez ó en favor de los huérfanos é incapaces.—Toda persona es admitida en las Asociaciones desde los 3 hasta los 55 años de edad.

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13, Barcelona.—Para informes y detalles: Juan Barnils, SAN ELIAS, 15.

**FLAN HUEVOL FLAN**

Postre sabrosísimo para 6 personas

Las esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, Nís, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Almendra, Naranja, Frambuesa y Pistacho HELADOS.—Con el HUEVOL puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias para este verano más que transcurrir la cruzeta fría á la máquina heladora.

Precio: 65 CÉNTIMOS cada cajita

¡¡ por mayor COMPAÑIA HUEVOL Calle San Martín, 46-SAN SEBASTIAN

De venta: Colmados, Ultramarinos y Pastelerías

**TEJAS ONDULADAS IMPERMEABLES**

CON PATENTE DE INVENCIÓN de Vidal y Compañía, (Barcelona)

Es el mejor y más económico de los sistemas conocidos de cubiertas, por el gran ahorro de material y de jornales.

Tejas de clase A, á 3.00 pesetas el metro cuadrado

Las mismas tejas pintadas aumentan en 0.25 ó 0.50 pesetas el metro cuadrado, según se pinten por una ó por dos caras. Cada dos tejas cubren un metro cuadrado. Pídanse catálogos y datos á A. AYRES, Sindicato, 175, (Materiales para la Construcción).

NOTA.—La casa se encarga de las armaduras de las maderas, si se quiere. Presupuesto gratis.

**Cinta Pelikan**

vence en todo el mundo.

De venta aquí.

De venta en la librería de Amengual y Montaner, Cadena, 2.

**Se vende** una casa de recreo con jardín, situada en la subida de Son Español, calle de Oliver. Informarán en el mismo Son Español, calle de Triana, núm. 4.

**TRABAJADORAS PARA MEDIAS**  
Se necesitan. Informarán calle de Santo Domingo, núm. 14.

**Venta** de una estantería, dos mostradores y demás muebles de tienda. Informarán Palacio, 41.

**Venta de una fábrica**  
Se desea vender la fábrica y taller mecánico de carpintería de Juan Suñer, situada en el pueblo de Manacor, lo mismo que se vende por separado una máquina á vapor, con tres molinos, muy apropiado para una industria de un pueblo pequeño. Para su venta avistarse con su dueño directamente.

**Se vende** una máquina de vapor de doce á catorce caballos y su correspondiente caldera y un motor á gas «Grosley». Informarán: Olmos, 96.

**CERVEZA LA FORTIFICANTE**

Procedimiento de Mr. Henri Rinck de Lyon

Producto completamente nuevo

Por dictámenes y juicios críticos que han emitido las más notables eminencias médicas, pueden conocerse plenamente que la cerveza La Fortificante es el reconstituyente, el fortificante por excelencia.

La Fortificante es exquisita, agradableísima, tanto como pueden serlo las más renombradas cervezas extranjeras.

Podrían enumerarse los muchos casos en que sería eficaz La Fortificante.

Bastará decir que siempre que falte el hierro ó el fósforo, en el organismo humano, se puede estar seguro de su repoblación.

Como el hierro y el fósforo están contenidos en La Fortificante, en forma tan notable y especial, NUNCA ENCONTRADA por nadie, tiene las ventajas de no producir el ennegrecimiento de los dientes, gastritis, constipación, etc., etc., que con tanta frecuencia, resulta con muchos pregonados reconstituyentes.

Si se padece neurastenia, debilidad, empobrecimiento de la sangre, anemia, raquitismo, hemorragias, escrofulismo, INAPETENCIA, tomad La Fortificante.

De venta: CENTRO FARMACEUTICO, Farmacia de D. Juan Valenzuela principales farmacias, en la «Cervecería Lyonesa» y Miret é hijos, los cuales la servirán á domicilio.

Botella grande 1.50 pesetas, botella pequeña 0.75 id.

Para informes y detalles dirigirse á Miguel Serris, Pollensa.

Se mandarán gratis á los que lo soliciten dictámenes y juicios que ha merecido de las mayores eminencias médicas.

**Histógeno Llopis**

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas.

Se vende en todas las farmacias.

Unicas importadoras: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, P. de Ferraz números 1 y 2, Madrid.

Tipo-litografía de Amengual y Montaner.

**VENEREO Y SIFILIS**

Su curación pronta segura y radical por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal

**COSTANZI**

Busto y Nombre Registrados

para las estrecheces uretrales, prostaticas, cistitis, catarros de la vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, son los que dan á las vías genitales urinarias su estado normal.—Una caja de Costanzi Costanzi, 5 pesetas.

**Males secretos** Cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los Costanzi, con los renombrados Quinites ó Inyección Costanzi.

**Sifilis** Curación radical con el antisifítico Biosa Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdida de estómago y cualquier clase de sifilis, sea ó no hereditaria.

Centro de elaboración y venta exclusiva para España

**FARMACIA: GRAU Y NGLADA**

30, Rambla del Centro, 30—Barcelona

**AVISO IMPORTANTE.**—Estos específicos fueron oportunamente modificados con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, por su preparador Sr. Grau Valenzuela, el cual tiene á disposición del público, miles de testimonios que acreditan las curaciones.

Igualmente prevenimos á las señoras que no se dejen sorprender al ser les ofreciesen otros productos similares que no tienen más virtudes que las producidas por la sugestión del reclamo. En su consecuencia debe el público rechazar toda clase de confites, ó botellas de Robo ó Ray, etc., que no tiene la genuina del Doctor Grau Valenzuela.

Compañías médicas: Rambla del Centro, 30, Barcelona, todos los días, conteniendo gratis con reserva las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Ferrer.

**Vapores-correos italianos**

con itinerario fijo

**PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegacione Generale Italiana» y «La Veloces».

**Grandes y veloces vapores**

los cuales emplean diez y seis días en la navegación, garantizándose todo el confort moderno con camarotes de preferencia y excelente trato.

**Próximas salidas de Barcelona**

ITALIA	SAVOIA
4 Septiembre	18 Septiembre
REGINA ELENA	UMBRIA
11 Septiembre	25 Septiembre

El Pasaje de 3.ª clase á 26 duros

Cocina y servicio á la Española

Admiten carga y pasaje para dichos puntos y también para Las Palmas, (Canarias).

Para más informes dirigirse á sus agentes en Palma de Mallorca: Señores SALOM Y RULLAN, plaza de la Libertad, núm. 3, (frente al Borne).

**The Queen of The Caves**

**CUEVAS DEL DRACH MANACOR (MALLORCA)**

Fully beautif and virgins, with largest lakes known

Estas inmensas cuan interesantísimas cuevas, pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad, aprovechando la combinación de trenes.

Sus espléndidas bellezas; vírgenes filigranas y grandiosos lagos, (Miramar 177 metros), fueron últimamente descritos por M. E. A. Martel en el Anuaire du Club Alpin francais 23º volume 1890, y en los Comptes Rendus de la Société de Géographie de France núm. 13 et 14 1897 y considerados bajo todos conceptos por dicha «autoridad», como una de las más notables del globo.

En Manacor hay guías y carruajes para visitar las

**FAMOUS CAVES OF THE DRAGON**

**LLOYD SABAUDO**

El 18 de Septiembre, saldrá del puerto de BARCELONA, directo para

**BUENOS AIRES**

el nuevo y rápido vapor de 14.000 toneladas

**PRINCIPE DI UDINE**

empleando en la travesía únicamente.

**15 días**

Lujo especial para pasajeros de 1.ª clase. Segunda clase especial á fr. 375.

**TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos.—Comedores con mesas.—Cocina española

El 7 de Octubre, saldrá también de Barcelona, el

**TOMAS DI SAVOIA**

Para informes, dirigirse calle del Mar, número 49, principal, Palma.

**Sociedad Anónima Española KORTING**

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.

Instalaciones hechas en Palma:

**Grand Hotel**

**Crédito Balear**

**Círculo Mallorquin**

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad**

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5 —PALMA.

**Vapores directos**

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cadiz

**Línea de las Antillas**

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New Orleans, saldrá directamente de este puerto, el día 3 de Septiembre, el vapor

**MARTIN SAENZ**

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores que avisen la carga que tengan que embarcar para reservarlas el correspondiente cabida.

**Línea del Brasil-Plata**

Salidas fijas mensuales para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de Septiembre, el vapor español de 7.500 toneladas

**VALBANERA**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Se aceptan mercancías dando conocimientos directos para Rosario de Santa Fé trasbordando en Buenos Aires.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S.ª Jurn, 20, Palma.

**ESTÓMAGO**

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

**Polvos del Dr. Julius Mero**

EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS

Remedio heróico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. ¡Miles de curaciones!—Precio: 4 pesetas frasco.

De venta:—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Hourio Pons Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

**LLOYD ITALIANO**

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª lujosísima y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

**COCINA ESPAÑOLA**

**Precio del pasaje 26 DUROS**

Próximas salidas

VIRGINIA	CORDOVA
6 Septiembre	20 de Septiembre

mite carga y pasaje DON MIGUEL ORDINAS, correspondiente exclusivo de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (Esquina Pelaires), Palma.

**Fábrica de anisados y lieores**

de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

**Licor Benedetto y Anís Fuster**

Medias y calcetines de algodón y de lana

**HECHOS A MAQUINA**

Calcetines desde 22 reales docena.—Medias desde 33 reales docena

CLASES DE GRAN DURACION

**J. CAÑELLAS**

Calle de Santo Domingo, núm. 14.—Palma

**GRAN FABRICA**

de mosaicos hidráulicos

DE

**Orsola, Sola y Compañía**

**BARCELONA**

Proveedores de la Real Casa

Unica premiada con medalla de oro en la Exposición de París

**SUCURSAL EN PALMA: Sindicato, 175**

Granito de mármol incrustadas, piedra artificial, pavimentos continuos, bafferas, escalera, peldañas, balustres, chimeneas, mesas de jardín, zócalos, palas, lavabos y mostradores. La casa cuenta con el catálogo mas extenso y de todos cuantos dibujos se pidan puede servir enseguida.